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ПІДГОТОВКА STEM ОСВІТЯН: МІЖНАРОДНИЙ КОНТЕКСТ 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. За даними досліджень, залучення 1 % 

населення до STEM-професій, приносить економіці 

держави ріст ВВП на 50 млрд. доларів [1]. 

Розроблення STEM орієнтованих навчальних 

програм для формальної середньої освіти (К-12) є 

важливою складовою освітньої політики країн, які є 

визнаними лідерами в галузі високих технологій, 

насамперед, США, Китаю, Англії, Кореї, Тайваню, 

Австралії та країн Євросоюзу. За даними 

Міністерства торгівлі США, кількість вакансій в 

STEM професіях зростає нині вдвічі швидше, ніж в 

інших професіях [2]. Окрім того, випускники освітніх 

STEM програм отримують значно більші доходи у 

інших кар'єрних напрямах, активно удосконалюють 

свої навички разом зі стрімким розвитком економіки, 

граючи вирішальну роль у стійкому зростанні і 

стабільності держав [3].  

Реалізація STEM освіти неможлива без 

компетентних освітян, фахівців формальної і 

неформальної освіти, які володіють певним набором 

необхідних навичок, психологічно та емоційно 

компетентних осіб, лідерів і менеджерів освітніх 

траєкторій, професіоналів, позбавлених стереотипів, 

які володіють презентаційними навичками, а також є 

ефективними комунікаторами та фасилітаторами. 

Тому якісна підготовка STEM-едукаторів є важливою 

складовою освітніх систем по всьому світу. 

Словники визначають едукатора як фахівця з 

конкретною здатністю, досвідом, інтуїцією, 

знаннями, навичками, підготовкою та відповідною 

кваліфікацією для викладання чи надання форми 

конкретного навчального тренінгу [4], який 

користується у своїй діяльності найбільш 

прогресивними, інноваційними підходами, 

найкращими практиками і ефективними стратегіями 
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[5], спрямованими на формування соціально активної 

особистості [6].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Міждисциплінарний контекст STEM-ініціатив 

детермінує особливості педагогічної діяльності. Звіт 

«STEM 2026. A Vision for Innovation in STEM 

Education» [7] демонструє бачення світової спільноти 

щодо STEM професій, до яких, насамперед, відносять 

всі напрями інженерії [8]. Так, за даними ДНУ 

«Інститут модернізації змісту освіти» МОН України 

основними напрямами діяльності вітчизняних STEM 

осередків станом на 2020 р. є робототехніка (понад 

50%), природничо-екологічні дослідження з 

використанням цифрових вимірювальних комплексів 

(45%) та 3D – моделювання та принтинг (понад 20%) 

[9]. 

З іншого боку, результати дослідження, 

проведеного H. Jang [10] вказують на те, що окремо 

взяті навички ХХІ століття («soft skills») та 

інженерної освіти («hard skills») не визначають 

формування STEM компетентності. Такий висновок 

також вказує на потребу іноваційної підготовки саме 

STEM освітян (едукаторів), як «носіїв» STEM-

культури [11]. Тому мають бути визначені вимоги, 

які висуваються до компетентності STEM-

викладачів, а відтак – особливості їх підготовки, як 

це зазначено у дослідженні S. Papadakis [12]. 

Концептуальні рамки професійної компетентності 

викладачів/вчителів в сучасному освітньому 

середовищі окреслено у праці S. Guerriero [13 с. 261]: 

до її структури відносять педагогічні знання, 

афективно-мотиваційні компетентності та 

переконання, інноваційні підходи у навчанні, які 

сприяють когнітивному і соціально-емоційному 

навчанню студентів. Як показано у колективному 

дослідженні [14], що є зручним для розробки 

інструментів опитування у міжнародних 

порівняльних дослідженнях, наприклад, «Innovative 

Teaching for Effective Learning» (ITEL) [15].  

Більш конкретизований підхід до формування 

змісту підготовки STEM освітян запропоновано 

вітчизняними авторами [16]. В його основу 

покладено розуміння структури відповідної 

компетентності як поєднання чотирьох ключових 

навичок: вирішення проблем, співпраці, роботи з 

технологіями, організаційних навичок.  

Дослідження відкритих джерел даних показало, 

що найбільш активно, швидко і відносно дешево у 

всьому світі підготовка STEM едукаторів 

відбувається через курси підвищення кваліфікації, 

зокрема, дистанційні [17]. Одними з якісних 

результатів дослідження, проведеного зі STEM 

едукаторами Болгарії, Греції, Нідерландів й Іспанії 

[18], яких стало створення SWOT-аналізу викликів 

впровадження STEM в освіті цих країн на 

державному рівні.  

Метою статті є розгляд способів, засобів і 

підходів до підготовки STEM освітян (едукаторів) 

через призму актуального міжнародного досвіду, а 

також аналіз в цьому контексті діючих освітніх 

пропозицій. 

Методи дослідження. Для досягнення 

поставленої мети було використано теоретичні 

методи аналізу джерел наукових і практичних даних, 

що стосуються міжнародного досвіду підготовки 

педагогів формальної і неформальної освіти для 

роботи у STEM орієнтованих освітніх програмах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як 

освітня політика STEM почав розгортатися в США з 

2009 р. зі стартом програми «Educate to innovate» 

[19]. Відтоді STEM став одним з провідних трендів в 

освіті, розвиток якого у країнах з інноваційною 

економікою активно підтримується на державному 

рівні у вигляді відповідних програм, виконання яких 

систематично контролюється.  

Одним із таких актуальних документів є 

опублікований Управлінням з питань політики у 

галузі науки і технологій у жовтні 2019 року звіт 

«Progress Report on The Federal Implementation of The 

STEM Education Strategic Plan» [20]. Окрім 

стратегічних цілей, у зазначеному документі 

наголошується на особливій важливості підготовки 

компетентних STEM едукаторів: надання грантів і 

фінансування на різноманітне навчання нових, а 

також перепідготовку і стажування вже існуючих 

фахівців (переважно вчителів і викладачів 

природничих дисциплін і математики), яке 

передбачає обов’язкове залучення передових 

технологій і методів у навчанні спеціалістів. 

Аналіз джерел даних у відкритому доступі 

показав, що одним із лідерів у підготовці STEM 

едукаторів також є Австралія, де кар'єра в 

наукоємних галузях є найбільш популярною. Уряд 

цієї країни, що було проголошено у бюджеті на 2020-

21 роки, забезпечує значне фінансування ініціатив 

щодо вдосконалення викладання дисциплін на основі 

STEM підходу, особливо в умовах раннього 

навчання; це стосується, зокрема, розвитку [21] 

наукової освіти за допомогою «ReSolve: Mathematics 

by Inquiry» – програми для підтримки навчання учнів 

і студентів, включаючи ресурси для вчителів [22], 

програми раннього навчання STEM Australia (Early 

Learning STEM Australia) [23], співпраці вчителів і 

викладачів зі STEM спеціалістами для 

безпосереднього залучення практичних фахівців, 

програми «Let's Count», яка допоможе розвинути 

ранні навички обчисленння у дітей з 

неблагополучних сімей [24], програми «Little 

Scientists», щоб допомогти викладачам дошкільного 

навчання формувати свої навички та впевненість у 

STEM [25]. 

Не менш важливу увагу щодо розвитку STEM 

освіти у різних аспектах приділяє Німеччина, керівні 

кола якої нині також стурбовані браком фахівців у 

галузі STEM (немецька абревіатура MINT – 

Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft und Technik) 

[26]. Так, нестача кваліфікованих фахівців в STEM / 

MINT галузях на кінець квітня 2019 року складала 

311 300 осіб [27]. Освітня політика цієї країни у 

цьому контексті особливо спрямована на відповідну 

фахову підготовку жіноцтва: нині у MINT частка 

жінок в Німеччині близько 12 % [27]. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Mathematik
https://de.wikipedia.org/wiki/Informatik
https://de.wikipedia.org/wiki/Naturwissenschaft
https://de.wikipedia.org/wiki/Technik
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Відповідно до плану розвитку освіти Малайзії 

на 2013-2025 рр. нині розпочався третій етап 

реформи освіти у STEM напрямі [28]. Зауважимо, що 

перший етап цієї реформи (2013-2015 рр.) був 

спрямований на підвищення якості STEM-освіти 

через вдосконалення навчальних програм, підготовку 

вчителів, використання комплексних методів 

навчання; другий (2016-2020 рр.) – на підвищення 

громадської обізнаності та зацікавленості в STEM 

через кампанії в ЗМІ та партнерські зв'язки; на 

третьому етапі (2021-2025 рр.) заплановано здійснити 

оцінку успішності ініціатив перших двох і розробити 

майбутню дорожню карту з новими ініціативами і 

програмами. 

Цікавим є досвід Ірландії з підготовки STEM 

освітян (едукаторів). Амбітна стратегічна мета цієї 

країни – бути центром технологічної творчості та 

лідером інновацій була оформлена у вигляді 

державної освітньої стратегії «STEM Education 

Review Group» для проведення всебічного огляду 

впровадження STEM освіти в ірландських школах. 

Висновки цього проекту представлені у звіті «STEM 

education in the Irish school system» [29], де для 

кожної проблеми у подальшому були визначені 

поточна практика, ключові питання та запропоновані 

дії, особливо, в напрямі підготовки компетентних 

педагогів. 

Цікавим і дієвим є досвід об’єднання зусиль 

інституцій декількох рівнів. Наприклад, особливої 

уваги заслуговує проєкт SellSTEM [30], який 

реалізовано консорціумом десяти європейських 

університетів восьми неакадемічних партнерів в 

рамках чотирирічного гранту Horizon 2020. За 

вказаний термін було відібрано, теоретично і 

практично підготовано докторантів для розробки 

інноваційних та практичних підходів щодо 

поліпшення просторових здібностей серед молодих 

людей в Європі, особливо – жінок, для кращої 

підготовки з природничих, технічних, інженерних та 

математичних дисциплін. Однією з цілей цієї 

програми було розроблення методів для розвитку 

просторових здібностей дітей за допомогою онлайн-

навчання, тактильних дій, майстер-класів, навчання 

на основі проєктів та інтеграції з навчальною 

програмою STEM [31].  

Дослідження інформаційних джерел показує, що 

найбільш доступними і популярними нині є онлайн-

курси STEM едукаторів. Як, наприклад, курс 

підвищення кваліфікації «Professional Development 

Membership: Tier 4 Level Educator Annual License». В 

рамках цього платного курсу пропонується доступ до 

повного спектру теоретичних знань, інструкцій з 

розробки програм, включаючи банк планів уроків 

STEAM та повний відеотренінг [32].  

Особливим попитом користуються такі 

пропозиції, як, FutureLearn [33] – платформа з 

великою кількістю безкоштовних онлайн-курсів – 

найбільший постачальник послуг з підвищення 

кваліфікації вчителів STEM у Великобританії. Значна 

кількість запропонованих навчальних курсів 

сертифіковані Службою сертифікації CPD, як, 

наприклад, «Volunteering in the Classroom: 

Communication Skills for STEM Volunteers» [34]. Цей 

навчальний курс розрахований на два тижні і 

належить рівню ExpertTrack. Аналіз змісту цього 

курсу показав, що на першому тижні навчання 

наголос роблять на формуванні вербальних та 

невербальних комунікативних навичок. Наступний 

тиждень спрямований на опрацювання методів 

презентацій та проведення практичних занять. Така 

підготовка є дієвою у формуванні компетентностей, 

пов’язаних з ефективною навчальною співпрацею і 

мотивацією молодих людей продовжувати займатися 

предметами STEM та / або робити кар'єру, а також 

розвиває впевненість, навички проєктної і командної 

діяльності. 

Цікаво, що учасники тренінгів проходять 

вступний тест, який містить запитання, спрямовані на 

розуміння загальних цілей та додаткових результатів 

і професійного розвитку того, хто навчається. 

Наприклад, здобувачеві освіти пропонується 

проранжувати запитання відповідно до значущості 

цілей для конкретної особистості: 

особистий/професійний розвиток, навички 

спілкування, навички фасилітатора, підвищення 

впевненості, навички наставництва, організаційні 

навички, навички презентації, навички командної 

роботи. Окрім цього, пропонується зазначити 

додаткові навички, наприклад, почуття досягнень, 

винагороди та задоволення, здатність краще 

взаємодіяти на надихати молодих людей, розвивати 

практичні навички молодих людей, підтримувати 

роботодавця для розвитку зв’язків з місцевими 

школами/громадою, інформувати молодь про кар’єру 

STEM. Деякі вправи подано як ситуативні завдання у 

вигляді ситуативних сценаріїв [34].  

Ще однією формою підготовки STEM 

едукаторів є літні табори, яскравим прикладом якого 

є австралійський Curious Minds, на діяльність якого 

2020 року урядом Австралії спрямовано 2,35 млн 

доларів [35]. Такий академічний тренінг STEM 

едукаторів здійснюється упродовж тижня з 

подальшою піврічною підтримкою та 

індивідуальними консультаціями. 

Вочевидь, набагато ґрунтовніший рівень 

підготовки надають університетські програми для 

STEM едукаторів. Запит та інтерес до таких освітніх 

продуктів пояснюється можливістю здобуття ступеня 

магістра у STEM сфері, а це, з одного боку і 

перспектива системного освоєння навичок, 

необхідних для вирішення завдань, що стоять перед 

викладачами STEM, а з іншого – вища заробітна 

плата, порівняно з бакалаврами, і кращі кар’єрні 

перспективи. Рейтинг провідних університетів з 

підготовки STEM едукаторів очолюють Tufts 

University - Graduate School of Arts and Sciences, 

Медфорд (США) [36], Utrecht University, Утрехт 

(Нідерланди) [37] і University of California, 

Пенсильванія (США) [38]. Такі заклади вищої освіти 

пропонують опанування теоретичними знаннями та 

практичними навичками як у формальній, так і в 

неформальній освіті, стажування та науково-
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дослідний проект у галузі наукової освіти та 

комунікацій, оволодіння методологією навчального 

дизайну, основами музейної педагогіки, глибоке 

розуміння наукових дисциплін в суспільному та 

освітньому контексті, професійні навички викладача, 

дизайнера та комунікатора та інше.  

Нині значна увага приділяється підготовці 

STEM педагогів (едукаторів) в Україні. Вона 

здійснюється переважно через спеціалізовані 

тренінги і навчальні програми в рамках підвищення 

кваліфікації. Інноваційним осередком STEM 

орієнтованих тренінгів вчителів є Національний 

центр «Мала академія наук України». На фото 

(рис. 3) зображене типове STEM – середовище, 

змодельоване у STEM лабораторії МАНЛаб [39].  

 
Рис. 3. STEM лабораторія МАН Лаб Національного центру «Мала академія наук України» [39] 

 

В цьому інноваційному закладі досліджуються 

актуальні методики і підходи до навчальної 

проєктної діяльності на основі наукового та 

інженерного методів. Окрім того, освітяни 

долучаються до роботи над STEM проєктами через 

методичні матеріали, викладені на освітньому 

ресурсі stemua.science [36]. 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Впровадження STEM освіти в 

Україні нині підтримується на державному рівні, на 

що вказують нормативно-правові акти 2020-2021 рр. 

Статистичні дані також вказують на те, що цей 

напрям є дуже популярним і охоплює формальну і 

неформальну освіту. Тренінги, семінари, курси 

підвищення кваліфікації, які інтенсивно 

здійснювалися в умовах дистанційного і змішаного 

навчання 2020-2021 рр., а також дискусії в 

соціальних мережах вказують на те, що значна 

кількість педагогів цікавиться підходами до 

викладання STEM. Дані, отримані в ході проведеного 

дослідження, вказують на значну увагу світової 

спільноти щодо підготовки STEM едукаторів, як 

ключових рушіїв цієї інновації. Аналіз відкритих 

онлайн ресурсів виявив найбільш популярними 

пропозиціями щодо підготовки STEM освітян на 

світовому ринку є курси підвищення кваліфікації, 

стажування, тренінги, літні школи, магістерські і 

бакалаврські програми. Міжнародний досвід може 

стати основою системного підходу до підготовки 

STEM освітян в Україні, насамперед, через курси 

підвищення кваліфікації і тренінги, а також через 

майбутні магістерські програми. 
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